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A Földrajzi Intézet Szegeden. 

Intézetünk első otthona Szegeden, a Központi Egyetem két 
kis szobája volt. Éppen ilyen szerény volt a felszerelése is, mert 
mindössze egy asztalból és hét székből állott. A pár darab könyv-
ből, bútorból olyan hatalmas és jól felszereli intézetté fejlődött, 
hogy bármelyik hazai, régebbi földrajzi intézetlel felveszi a ver-
senyt. 

A fejlődés, a felszerelés akkor indult meg, amikor az inté-
zet első s jelenlegi igazgatója, dr. Kogutowicz Károly egyetemi 
ny. r. tanár, elfoglalta katedráját. Első feladatának tartolta, hogy 
azt a legszükségesebb fölszerelést — könyvtár, térképtár, bútorzat, 
műszerek — megszerezze intézetének, amely nélkül komoly mun-
kát végezni nem lehet. Agilis szervező munkájához megnyerte a 
város, a minisztériumok, alföldi városok, vármegyék, tudományos 
intézmények és intézetek (Akadémia, Országos Meteorológiai Inté-
zet, Állami Nyomda, Statisztikai Hivatal, különböző ármentesítő 
társulatok), magánosok, a főváros stb. pénzbeli és természetbeni 
támogatását. Könyveket, folyóiratokat, térképeket, nem használt 
műszereket szerzett be, ezek leszállításához szállítási kedvezménye-
ket harcolt ki. 

Amint gyarapodott a fölszerelés, megindult a tudományos 
munka is. Maga és intézete elsőrangú kötelességévé tette a város, 
az Alföldnek — főleg déli részének — tanulmányozását, megis-
merését. Programmjához mindig hü maradt mindkeltő. Nem ma-
radtak hálátlanok a vele szemben tanúsított nagylelkű támogatás-
ért. Nemcsak tanulmányoztak, hanem gyakorlati segítséget is nyúj-
tottak mind a városnak, mind az Alföld déli részének. A szervező, 
felszerelő munka ütemének gyorsaságát legjobban mutatja az, hogy 
míg 1923. márciusában a könyvtár állománya: csak 27 mű (45 
kötetben) s 98 térképlap, egy év múlva már 1750 drb. könyv, 
füzet, térképlap, 9 földgömb, homokasztal, 62 falitérkép, 2 vetítő-
gép, episkop s kb. 1500 diapositiv az intézet vagyona. 

Lehetetlen megilletődés nélkül olvasni azokat az aktákat, 
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melyek a felszerelés megszerzésének küzdelmeiről szólnak. Ma 
már régen elfelejtett hivatalok, intézmények vagyonának, fölszere-
lésének egy-egy többé-kevésbbé értékes darabját sikerült megsze-
reznie (Hadi Termény Rt., Határmegállapító Központ. Tanszermú-
zeum, Tisztviselőtelepi gimnázium). Mennyi küzdelem, kitartás és 
szervező erő kellett ahhoz, 1924. febr. 15-én már a nyilvánosság-
nak kis ünnepség keretében be lehessen mutatni a fölszerelt inté-
zetet. 

A Földrajzi Intézet az egyetem falain kívül is megindította 
.ok ta tó munkáját. 1924. áprilisától kezdve a középiskolai tanulóif-

júság számára oktató filmelőadásokat rendezett rendszeresen. Kitű-
nően sikerült kirándulást vezetett ez év nyarán Északeurópába. 
A szegénysorsú hallgatók kirándulási költségeit társadalmi gyűjtés 
útján szerezte meg. 

A Központi Egyetem szűk helyiségeiben nem lehetett szó 
nagyobb mérvű fejlesztésről, a munkakör kibővítéséről. Uj helyiség 
ulán kellett nézni. Kitűnő alkalom nyílott erre a megüresedő Máv 
leszámolópalolában, ahol a keleti szárny I. emeletének 7 szobá-
ját 1925. nyarán kapta meg. A könyvtár ekkor már kb. 2000 kö-
tetből, a térképtár ko. 3000 drb.-ból állott. Most már alkalom nyí-
lott a meteorológiai és szeizmográfjai obszervatórium felállítá-
sára. Mindkét állomás alapját Szeged városa vetette meg, rész-
ben 50 millió korona adományával, részben a birtokában lévő 
szeizmográf átengedésével. Az Alföld déli részének vármegyéi, 
városai, községei, mezőgazdasági kamarái jelentős anyagi támoga-
tással segítettek kiépíteni az Intézet sűrű meteorológiai hálózatát, 
amely a német kutatásokat és eredményeket felhasználva, főleg 
mezőgazdasági érdekek szemmeltartásával, a klímaviszonyokat tanul-
mányozta. Meteorológiai állomásunk lassan tovább fejlődött. Az 
első vidéki observatórium, amely pilotészleléseket végzett. Az 
Intézet rádió szolgálata lehetővé tette az időjási térkép szerkesz-
tését, melynek alapján Délvidékre szóló, önálló időjóslásokat adott 
ki, amit egy időben a rádió is, két éven át a napisajtó közölt. 

Az egész intézet felszerelésének ériéke 1927-ben kb. 40.000 
pengő. Ennek 6/v részét a város s más társadalmi tényezők adlák 
össze. 

Intézetünk igen fontos szerephez jutott az Alföldkutató Bi-
zottság megalapításában. Ez volt az első szerv, amely nemcsak ta-
nulmány tárgyává tette az Alföldet, hanem a szükségleteket felis-
merve, segíteni is igyekezett, ami igen sok esetben sikerült is. 
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Megindította az ország tudományos tájfeldolgozását. Az Intézet 
minden tagja éveken át közvetlenül szemlélhette, s bekapcsolód-
hatott abba az alapos, új útakon járó tudományos munkába, mely-
nek eredménye lett igazgatójának értékes, maga nemében egyedül-
álló munkája, „Dunántúl és Kisalföld". I—II. kötete. 

Intézetünk az elsők között volt, amely hirdette a magyarság-
tudomány fontosságát, a magyar problémákkal való foglalkozás 
égető szükségességét a „Magyar földrajz" tanszékének felállítását, 
akkor, amikor hallgatóinak szemináriumi szakvizsgai dolgozatokúi 
magyar kérdések, tájak feldolgozását tűzte ki. Alig van csonka ha-
zánknak olyan tájegysége, amely ne lenne feldolgozva disszertáció, 
szakdolgozat keretében. Igen sokan dolgoztak már ezeken a kér-
déseken, de még többnek tudunk feladatot adni. Nem jelenhetett 
meg könyv magyar problémáról, amit hallgatóink szemináriumi 
munka keretében meg ne vitattak volna, rrindig a földrajzi szem-
pontok szem előtt tartásával. Grafikonokat, térkép-plakátrajzokat, te-
repmodeleket készítenek légi felvételek alapján, kiállítások rende-
zésében segédkeznek. Kirándulások keretében megismerik a sze-
gedi tanyavilágot, a Kiskunság homokbuckás vidékét, Dunántúl 
legszebb részeit. Pár hallgató bevonásával, technikai munkájuk se-
gítségével, Kogutowicz professzor elkészítette a „Megszállt terüle-
tek magyarsága" című rendkívül nagy statisztikai munkát igénylő 
tanulmányát, amely alapja lett néprajzi alapra fektetett revíziós tö-
rekvéseinknek. (Térképe a Revíziós Liga kiadásában jelent meg 
először). Intézetünk Etherton angol ezredest, a Himalaya expedíció 
vezetőjét meghívta Szegedre s kitűnően sikerült előadást rendezett 
az óceánrepülő Magyar Sándor közreműködésével. Az ország min-
den részéből idekerült tanárjelöltek megismerik a különböző or-
szágrészek földrajzi, szociológiai kérdéseit, a tanyavilág szerveze-
tét, résztvesznek az adatgyűjtésekben, statisztikai feldolgozásokban. 
Bátran állíthatjuk, hogy tanítványaink az első falu-tanyakutatók so-
raiban küzdöttek, de nem a műkedvelő falukutatók útjain jártak, 
mert vezetőjük professzoruk volt, akinél jobban kevesen ismerik a 
szegedi tanyavilágot. 

Folyóirata, a Föld és Ember, (a Magyar Néprajzi Társaság 
Emberföldrajzi Szakosztályának alapítása) az első és tíz éven át 
egyetlen volt (ma sincs másik), amely emberföldrajzi problémákkal 
kezdett elsősorban foglalkozni; az embert állította a kutatás kö-
zéppontjára s evvel iskolát alapított a magyar földrajztudományban. 

A Földrajzi Intézet birtokában van II. József császár idejében 
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készült térkép Összes magyarországi lapjainak másolata. E lapok-
nak földrajzi szempontból igen nagy értékük van, mert ezek a 
térképlapok többet beszélnek, mint sok, több kötetes egykori nagy 
munka. 

1930-ban kerüli mostani helyére, hol további fejlődésre mód 
nyílik. 

Intézeten kívüli mumkásságában szünet állott be, mivel anyagi 
erők nem állanak rendelkezésére. Nagyobb kirándulásokról, folyó-
iratának további megjelentetéséről le kellett mondani. Hallgatói, 
munkatársai készen állanak arra, hogy változott körülmények kö-
zött, belekapcsolódjanak ismét az országkutatás széleskörű mun-
kájába. 

Bánkúti Ferenc. 


